

# 外交部：坚决反对 美政客称新冠病毒为“中国病毒”

针对美国总统特朗普在推特上称新冠病毒为“中国病毒”，外交部发言人耿爽17日说，中方对此强烈愤慨、坚决反对，敦促美方立即纠正错误，立即停止对中国的无端指责。

耿爽在当日例行记者会上说，近来，美国一些政客把新冠病毒和中国相联系，这是对中国搞污名化，“我们对此强烈愤慨、坚决反对。”世界卫生组织和国际社

会明确反对将病毒同特定的国家和地区相联系，反对搞污名化。中方敦促美方立即纠正错误，立即停止对中国的无端指责。

耿爽说，当前，新冠肺炎疫情在全球多点暴发、扩散、蔓延，当务之急是国际社会齐心协力开展抗疫合作。美国应当首先做好自己的事情，同时为抗疫国际合作、维护全球公共卫生安全发挥建设性作用。 □ 据新华社

## 多国表示愿与中国加强疫情防控经验学习交流

经过艰苦努力，中国新冠肺炎疫情防控形势发生积极向好变化，取得阶段性重要成果。连日来，哈萨克斯坦、捷克、亚美尼亚、黎巴嫩、厄瓜多尔等国纷纷表示，中国应对疫情的经验值得学习，愿与中国加强疫情防控与治疗方面的交流合作。

哈萨克斯坦总理马明16日在会见中国驻哈大使张霄时表示，中国人民在短期内取得抗疫重大成果，他对此感到由衷钦佩，愿借鉴中方相关经验阻击疫情在哈萨克斯坦蔓延。

捷克总理巴比什16日在会见中国驻捷大使张建敏时高度评价中国有效开展疫情防控工作。巴比什表示，当前捷克正全力抗击疫情，希望同中方在疫情防控、治疗经验等方面加强交流合作。

亚美尼亚卫生部长托罗相日前会见中国驻亚大使田二龙时表示，亚方将充分借鉴中方积累的成功经验，这对亚方做好当前疫情防控至关重要。国际社会应携手合作，为在世界范围早日战胜疫情而努力。

黎巴嫩卫生部长哈马德·哈桑15日在与中国驻黎大使王克俭共同出席中资机构向黎捐赠防疫设备启用仪式时表示，中国抗击疫情取得阶段性成果，他对此表示祝贺，并赞赏中方负责任的态度。中资企业紧急捐赠防疫设备，这是中黎传统友谊的有力体现。

厄瓜多尔公共卫生部副部长胡利奥·洛佩斯接受新华社记者专访时表示，中国以负责任的态度抗击疫情，采取了强有力的应对措施，值得世界学习。

哥伦比亚首都波哥大市长克劳迪娅·洛佩斯在会见中国驻哥大使蓝虎时表示，中国抗击疫情措施得当，成效显著，波哥大真诚希望学习中方宝贵经验。哥伦比亚大西洋省巴兰基亚市市长普马雷霍说，抗击疫情中展现出的中国速度、中国精神和中国风范，令世界惊叹。

墨西哥卫生官员何塞·路易斯·阿洛米娅表示，中国防控疫情的有力举措使墨西哥对疫情相关数据和应对措施有了更好了解。面对疫情，墨西哥“正在实施应对机制，也在向中国学习”。 □ 据新华社

## 美国新冠病毒疫苗 开始第一阶段临床试验

美国国家卫生研究院16日说，美国研发的一种新冠病毒疫苗当天开始进行第一阶段临床试验，首位入组志愿者已接受试验性疫苗注射。

美国国家卫生研究院当天发表公报说，这种名为mRNA-1273的疫苗由国家卫生研究院下属国家过敏症和传染病研究所和莫德纳公司合作研发，得到国家卫生研究院资助。临床试验在位于西雅图的凯撒医疗集团华盛顿卫生研究所进行，45名年龄在18岁至55岁之间的健康志愿者将参与试验。

美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇16日在白宫记者会上介绍，志愿者将接受间隔约28天的两次试验性疫苗手臂肌肉注射。他们将分为3组，接受注射剂量分别为每次25微克、100微克和250微克，以便评估不同剂量的安全性以及其诱导人体免疫反应的能力。

据介绍，志愿者在完成两次疫苗注射后将接受为期一年的观察。

福奇表示，此次开启疫苗第一阶段临床试验的速度创下了纪录。应对新冠病毒感染的当务之急就是要研发安全有效的疫苗，这项临床试验是实现这一目标至关重要的第一步。

美国约翰斯·霍普金斯大学发布的实时统计数据显示，截至美国东部时间16日22时（北京时间17日10时），美国新冠肺炎确诊病例累计达4661例，死亡病例85例。 □ 据新华社

## 欧洲多国升级防疫措施遏制疫情蔓延

随着新冠肺炎疫情不断扩散，欧洲多国继续升级防疫措施，限制民众外出，同时严格管控边境，努力遏制疫情进一步蔓延。

乌克兰政府17日凌晨颁布政令，要求18日起至4月3日暂停境内所有城际和州际铁路、航空、公路和地铁客运，暂停境内郊区和跨州长途汽车客运。政令规定市内公共汽车和轨道交通工具单次载客不得超过10人。政令还规定，17日起全国禁止10人以上的人群体活动。

意大利民事保护部门负责人、新冠病毒应急委员会专员博雷利16日说，截至当地时间当天18时，意大利新冠肺炎累计确诊病例升至27980例，累计死亡病例升至2158例。为防止疫情进一步蔓延，意大利10日起已进入全国“封城”状态。

法国总统马克龙16日晚发表电视讲话，要求法国人从17日中午起至少15天内“最大限度”减少出行，并避免与外界接触。他说，法国正在进行一场公共卫生“战役”，需要全面动员抗击疫情。

英国卫生部门16日发布的数据显示，英国新冠肺炎确诊病例已达1543例，政府呼吁人们尽量避免不必要的出行及与外界接触。英国卫生大臣马修·汉考克说，英国将继续提升对病毒的检测能力。

瑞士联邦主席索马鲁加16日宣布，即日起将全国疫情警戒级别从“特殊状态”上调至最高级别“非常状态”。她表示，即日起至4月19日，瑞士关闭全国所有商店、餐馆、酒吧、娱乐场所，食品店和医疗机构保持开放。自当地时间17日零时起，瑞士将在与德国、法国和奥地利交界处设置检查站，限制人员往来。

德国联邦与地方政府16日达成协议，统一对公共生活做出进一步限制，包括关闭公共文化、娱乐和体育设施，暂停宗教聚集活动，限制医院探视等。总理默克尔当天表示，这些措施在德国前所未有，但在目前是必要的。

16日起，奥地利开始实施一系列严厉防疫措施，社会进入应急运行模式。全国学校停课，公共设施、商店关闭，文化活动停止，公司实行远程办公。居民在家

自我隔离，非必要不得外出。

匈牙利总理欧尔班16日表示，为防控疫情，匈牙利将临时关闭边境，届时将只允许本国公民入境。当天午夜起，全国禁止举办任何公共活动，咖啡馆、餐馆和商店每天只能营业到15时。

芬兰总理桑娜·马林16日宣布国家进入紧急状态。为防止疫情扩散，芬兰已开始准备关闭边境。政府还决定自18日起关闭全国的学校，改为远程学习。此外，将在全国范围内禁止10人以上的集会。

葡萄牙政府16日宣布，自当地时间当晚11时至4月15日午夜，在葡萄牙和西班牙边界设置9个海关检查站，禁止人员往来，随后又宣布停止两国间所有航班、火车和海上船只往来。

摩尔多瓦政府16日决定在全国实施紧急状态。根据政府规定，即日起，全国除食品店、药店和加油站外，其他商店全部关闭。

波黑16日宣布进入紧急状态。波黑政府官员表示，进入紧急状态将有利于政府及其他公共机构通过更短的公共采购程序获得物资和服务，以更快、更有效地抗击疫情。

马耳他总理阿贝拉16日宣布，18日起关闭全国所有酒吧、餐馆、体育馆、游戏厅、电影院等娱乐和公共场所。

斯洛文尼亚16日起开始实施更多限制措施，包括关闭学校和大多数商店，暂停公共交通服务。

斯洛伐克政府16日建议内阁会议将紧急状态的适用范围从公立医疗机构扩展至整个医疗领域。政府还建议禁止未戴口罩或采取其他适当防护措施人员进入公共场所、乘坐公共交通工具，并建议民众避免不必要的外出。

塞浦路斯两个国际机场的发言人16日表示，4月30日前，只有塞浦路斯公民、在塞工作的欧盟公民、获得认证的外交官或持有塞政府发放的特别许可证的人员才能登机。

塞尔维亚总统武契奇15日晚宣布国家进入紧急状态，并采取一系列措施防止疫情扩散。 □ 据新华社



### 俄罗斯：累计确诊病例93例

俄罗斯政府网站16日发布公告说，俄罗斯已成立抗击新冠病毒协调委员会，以防止疫情在俄扩散。俄罗斯政府副总理戈利科娃说，截至16日，俄境内累计新冠肺炎确诊病例93例，治愈4例。俄境内共约5万人接受了隔离观察，已有3.5万人解除隔离。另据报道，俄罗斯将于3月18日至5月1日暂时限制外国人入境。

### 西班牙：新冠肺炎确诊病例破万

西班牙卫生部17日公布的最新数据显示，西班牙新冠肺炎单日确诊病例数增长1987例，目前全国新冠肺炎确诊人数达到11178人，死亡491人，治愈出院1028人。

从17日零时起，西班牙已关闭陆上边境，重新实施陆上边境管控。只有西班牙公民、西班牙合法居民或被证明有特殊原因需要入境的人才能通过陆路进入西班牙境内。

### 伊朗：新增新冠肺炎确诊病例1178例

伊朗卫生部17日宣布，截至当日中午，伊朗新增新冠肺炎确诊病例1178例，累计确诊人数达到16169人，其中988人死亡，累计治愈5389人。

### 韩国：连续3天新增病例低于百例

韩国疾病管理本部17日发布的最新统计数据显示，当地时间16日0时至17日0时，韩国新增84例新冠肺炎确诊病例，新增死亡6例，新增治愈264例。至此，韩国累计确诊8320例，死亡81例，治愈1401例。韩国新增确诊病例数已连续3天低于100例，14日和15日的新增病例数分别为76例和74例。 □ 据新华社